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Introduktion

Introduktion

DanX XWPRS-, XWPS- og XKS-enhederne er primært designet til ventilation samt styring 
af fugtighed og temperatur i private og offentlige svømmehaller. Korrekt brug af enheden 
kræver regelmæssig inspektion og vedligeholdelse, som beskrevet i denne manual. 

Læsning, transport, installation og tilslutning af DanX-modulerne må kun udføres af kvalifi-
cerede fagfolk eller personer under opsyn af autoriseret personale. Det er montørens ansvar 
at læse og forstå denne manual samt eventuelle yderligere oplysninger. 

Denne manual henvender sig både til montører og brugere af produktet. Installation og 
reparation af enheden må kun udføres af autoriseret personale. Det er installatørens ansvar at 
læse og forstå manualen før første opstart og opsætning af enheden. Garantien gælder kun 
for enheder, der er installeret af kvalificerede fagfolk. 

Bortset fra udskiftning af luftfilteret og udvendig rengøring af systemet, skal al anden 
vedligeholdelse udføres af personer med passende kvalifikationer. 

Ingen del af denne manual må reproduceres uden forudgående skriftlig tilladelse fra Dan-
therm. 

Denne enhed er designet til lang levetid. Ved udløbet af levetiden skal enheden genbruges i 
overensstemmelse med gældende lovgivning og under hensyntagen til miljøbeskyttelse.

Dantherm forbeholder sig ret til at foretage ændringer og forbedringer af produktet og 
manualen til enhver tid uden forudgående varsel.

Målgruppe

Ophavsret

Genbrug

Forbehold

Oversigt da
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Symboler brugt i brugsanvisningen

Faresymboler

Dette symbol bruges til at advare dig om potentiel risiko for skader. Følg alle sikkerhedsanvisninger i 
manualen ved siden af advarselstrekanten for at undgå potentiel skade eller død.

Elektrisk spænding 
Dette symbol angiver, at der er fare for personers liv og helbred på grund af elektrisk spænding ved 
håndtering af systemet.

Beskyttelseshandsker 
Dette symbol angiver, at det er nødvendigt at bære beskyttelseshandsker ved udførelse af en bestemt 
handling.

Beskyttelsesmaske 
Dette symbol angiver, at det er nødvendigt at bære en beskyttelsesmaske ved udførelse af en bestemt 
handling.

I denne betjeningsvejledning er særligt vigtige tekstpassager fremhævet med signalord og symboler, 
som beskrives nedenfor.

...angiver en fare, som, hvis den ikke undgås, vil resultere i død eller alvorlig personskade.

...angiver en fare, som, hvis den ikke undgås, kan resultere i død eller alvorlig personskade.

...angiver en fare, som, hvis den ikke undgås, kan resultere i mindre eller moderat personskade.

...angiver vigtige oplysninger (f.eks. materielle skader), men angiver ikke farer.

...oplysninger markeret med dette symbol hjælper dig med at udføre dine opgaver hurtigt og sikkert.

         FARE

         ADVARSEL

         FORSIGTIG

  BEMÆRK

  INFO



Introduktion: Tilsigtet brug

Sikkerhed

Bemærk! Læs omhyggeligt før brug. Opbevar manualen til senere brug.
Det er operatørens ansvar at læse og forstå denne manual og anden information, der stilles til 
rådighed, og at anvende de korrekte driftsprocedurer.
Læs hele manualen, før enheden startes op første gang. Det er vigtigt at være fortrolig med 
de korrekte driftsprocedurer for enheden og alle relaterede sikkerhedsforanstaltninger for at 
undgå risikoen for personskade og/eller materielle skader.

Følgende sikkerhedsinstruktioner skal overholdes:
•	 Sørg for, at alle elektriske kabler uden for enheden er beskyttet mod skader (f.eks. forår-

saget af dyr). Brug aldrig enheden, hvis de elektriske kabler eller strømtilslutningen er 
beskadiget!

•	 Sæt kun stikket i en korrekt sikret (jordet) stikkontakt.
•	 Installer kun enheden i overensstemmelse med de nationale forskrifter for elektrisk 

tilslutning.
•	 Før du udfører vedligeholdelse, pleje eller reparation af enheden, skal du tage stikket ud 

af stikkontakten. Træk i stikket, ikke i kablet.
•	 Overhold de driftsbetingelser, der er angivet i kapitlet "Tekniske data".
•	 Kontrollér tilbehør og tilslutningsdele for eventuelle skader før hver brug af enheden. 

Brug ikke defekte enheder eller enhedsdele.
•	 Brug ikke enheden i potentielt eksplosive rum eller områder, og installer den ikke der.
•	 Dæk ikke luftindtag eller -udtag til på noget tidspunkt - undtagen med tilbehør beregnet 

til dette formål.
•	 Nedsænk aldrig enheden i vand.

DanX XWPRS-, XWPS- og XKS-systemerne er designet til brug i ventilation, fugtigheds- og 
temperaturstyring i private og offentlige svømmehaller. Enheden fås som indendørs eller 
udendørs enhed (f.eks. til brug på tage).

  INFO
Udendørs enheder skal udstyres med et tagdæksel, som leveres separat med enheden. 

Brug af disse enheder kræver inspektion og vedligeholdelse.

Enhver anden betjening end den, der er beskrevet i denne vejledning, er forbudt. Hvis dette 
ikke overholdes, bortfalder alle krav om ansvar og garanti.
Hvis der foretages uautoriserede ændringer, bortfalder alle krav om ansvar og garanti.

Tilsigtet brug

Forudseelig forkert brug
da

7



Introduktion: Personalekvalifikationer

Personalekvalifikationer

Disse enheder må kun betjenes af kvalificeret (uddannet) personale, og reparation af kredslø-
bet og det elektriske system må kun udføres af kvalificeret personale. Undladelse heraf kan 
medføre personskade eller beskadigelse af udstyret.

Livsfase Aktivitet Målgruppe

Transport/aflæsning Kvalificeret personale

Elektrisk tilslutning Kvalificeret personale

Første ibrugtagning Kvalificeret personale

Installation Kvalificeret personale

Betjening Driftspersonale

Vedligeholdelse Daglig vedligeholdelse Driftspersonale

Månedlig vedligehold-
else

Driftspersonale

Årlig vedligeholdelse Kvalificeret personale
Dantherm tilbyder undervisning i installation, drift og vedligeholdelsesaktiviteter. Kontakto-
plysninger findes på bagsiden.
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Produktbeskrivelse: Generel beskrivelse

Produktbeskrivelse

  INFO
De enheder, der er afbildet i denne vejledning, vises altid som venstresidede versioner med 
indkommende udeluft fra højre. Hvis du bruger en højresidet enhed, er alle enhedens kom-
ponenter anbragt i modsat retning.

DanX XWPRS, XWPS og XKS er bygget op omkring en krydsstrømsvarmeveksler med integr-
eret blanding.
På grund af de hygiejniske forhold i svømmehallen kræver DanX XWPRS, XWPS og XKS en 
minimal luftmængde udefra. For at holde tryktabet nede ledes kun en del af returluften gen-
nem varmeveksleren. Resten recirkuleres og opvarmes i eftervarmeren. Hvis affugtningska-
paciteten ikke er tilstrækkelig, øges mængden af tør udeluft automatisk.

Fig. 1: Funktionsprincip for XWPRS

Fig. 2: Funktionsprincip for XWPS

Generel beskrivelse

Returluft

Tilluft

Udeluft

Afkastluft

Returluft

Tilluft

Udeluft

Afkastluft
da
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Produktbeskrivelse: Generel beskrivelse

Produktbeskrivelse, fortsat

Fig. 3: Funktionsprincip for XKS

Enheden er udstyret med et rammekonstruktionsmodul med varmgalvaniserede, pulverlak-
erede sandwichpaneler med 50 mm mineraluldsisolering, 30 mm indvendige skillevægge og 
en bundramme med justerbare fødder. Alle moduler og indvendige komponenter er specielt 
designet til at modstå det aggressive swimmingpoolmiljø (korrosionsklasse C4 i henhold til 
EN/ISO 12944-2).

Returluft

Tilluft

Udeluft

Afkastluft
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Produktbeskrivelse: Beskrivelse af komponenter

Beskrivelse af komponenter

  INFO
Afhængigt af de valgte muligheder kan den aktuelle enhed afvige fra de opsætninger, der er 
vist her (f.eks. gengivelsen af varmebatteriet).

DanX - XWPRS består af en tværstrømsvarmeveksler kombineret med en kompressionsdrevet 
varmepumpe i samme modul sammen med en separat blandekasse. Kølekredsløbet er for-
monteret i XWPRS-modulet, fyldt med kølemiddel og kræver ingen yderligere installation.

 

Fig. 4: Opbygning af DanX-enheden - XWPRS

Enheden består af følgende komponenter og moduler:
1.	 Krydsvarmeveksler med varmepumpe
2.	 Udeluftfilter
3.	 Indblæsningsventilator
4.	 Varmebatteri
5.	 Returluftfilter
6.	 Returluftventilator

Enhedskonstruktion DanX - XWPRS

165

4 3

2

Returluft

Tilluft

Udeluft

Afkastluft

da
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Produktbeskrivelse: Beskrivelse af komponenter

DanX - XWPS består af en tværstrømsvarmeveksler kombineret med en kompressionsdrevet 
varmepumpe i samme modul sammen med en separat blandeboks. Kølekredsløbet er for-
monteret i XWPS-modulet, fyldt med kølemiddel og kræver ingen yderligere installation.

Fig. 5: Opbygning af DanX-enheden - XWPS
Enheden består af følgende komponenter og moduler:

1.	 Krydsveksler med varmepumpe
2.	 Udeluftfilter
3.	 Tilluftventilator

4.	 Varmebatteri
5.	 Returluftfilter
6.	 Returluftventilator

DanX - XKS består af en krydsveksler med en integreret blandeboks.

Fig. 6: Opbygning af DanX-enheden - XKS
Enheden består af følgende komponenter og moduler:

1.	 Krydsvarmeveksler
2.	 Udendørs luftfilter
3.	 Indblæsningsventilator

4.	 Varmebatteri
5.	 Returluftfilter
6.	 Afkastluftventilator

Enhedsopbygning DanX - XKS

165

4 3

2

165

4 3

2

Konstruktion af enheder DanX - XWPS

12



Transport og opbevaring: Aflæsning

Transport og opbevaring

     FORSIGTIG
Transport og aflæsning må kun udføres af kvalificeret personale
Denne enhed er meget tung (op til 2500 kg). Fejl under transport eller aflæsning kan medføre 
personskade eller beskadigelse af enheden.
•	 Enheden må kun transporteres og aflæsses af uddannede specialister eller af personer, 

der er under opsyn af autoriseret personale.

Enheden leveres normalt som individuelle moduler, der opbevares på træbjælker eller en 
træpalle. Hver del er pakket i beskyttende emballage. Følg nedenstående trin for at læsse 
modulerne af: 

•	 Vælg et passende sted til aflæsning, da modulerne kan være meget tunge (op til 2500 
kg).

•	 Læs modulerne af med en gaffeltruck eller kran (se følgende instruktioner). 
Enheder med integreret kølesystem (kompressor) må ikke vippes eller lægges ned.

•	 Kontrollér emballagen og enheden for transportskader, og anmeld straks eventuelle 
skader til chaufføren og Dantherm A/S.

•	 Fjern ikke emballagen, før delene/modulerne er på installationsstedet, for at undgå 
skader på husdele eller fremspringende stik.

•	 Hvis enheden leveres med et separat kontrolpanel, skal det håndteres med særlig for-
sigtighed og opbevares på et beskyttet, tørt sted indtil installationen.

Aflæsning da
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Transport og opbevaring: Transport med gaffeltruck

  BEMÆRK
Risiko for beskadigelse af enheden på grund af forkert transport 
Brug af en gaffeltruck til transport kan forårsage beskadigelse af enheden, hvis den håndteres 
groft eller forkert, hvilket potentielt kan resultere i funktionsfejl.

•	 Sørg for, at gaflerne er lange nok til at nå helt ind under enheden for at undgå at beska-
dige bunden af kabinettet.

•	 Placer enhedens tyngdepunkt så tæt som muligt på midtpunktet mellem de to gafler for 
at sikre en stabil transport.

•	 Vær ekstra forsigtig ved transport af korte, men høje og brede enheder, da de kan være 
mindre stabile.

>W

W

Fig. 7: Transport med gaffeltruck

Afhængigt af om modulet er kort eller langt, er der to måder at løfte det på:
•	 Lange moduler med bundramme og træbjælker eller uden bundramme på en palle skal 

altid løftes fra enhedens inspektions- eller bagside, aldrig i længderetningen, da bun-
drammen eller pallen ikke er designet til dette.

•	 Korte moduler (475 til 600 mm) med eller uden bundramme vil altid stå på en palle og 
kan kun løftes i længderetningen, da de er for korte til at blive løftet fra inspektions- eller 
bagsiden.

Transport med gaffeltruck
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Transport og opbevaring: Opbevaring

         FARE
Livsfare på grund af nedfaldende last
Der er altid risiko for, at kranen eller hjælpematerialet knækker. Nedfaldende last kan forår-
sage alvorlig personskade eller død.
•	 Ingen personer må på noget tidspunkt opholde sig under den ophængte last!
•	 Brug kun løftegrej, der er egnet til modulets vægt!
•	 Brug aldrig defekt løftegrej!
•	 Brug bløde stropper!
•	 Løft modulet forsigtigt, og undgå pludselige bevægelser!
•	 Sæt modulet forsigtigt ned!

Gør følgende for at forberede modulet til transport med en kran:
1.	 Sæt to runde jernstænger (min. 1,5") ind i åbningerne i bundrammen, og fastgør dem. 
2.	 Brug fire bløde stropper, skub dem over jernstængerne og flyt dem sammen i krankro-

gen.

Fig. 8: Transport med kran

Hvis enheden ikke skal opstilles med det samme, men skal opbevares, skal følgende opbevar-
ingsbetingelser overholdes:
•	 Lad ikke enheden stå udendørs. Opbevar den i stedet i en bygning.
•	 Fjern ikke den originale emballage.
•	 Beskyt enheden mod støv, snavs og skader indtil installationen.
•	 Lufttemperaturen under opbevaringsforholdene skal være mellem 5 °C og 40 °C.
•	 Enheden skal opbevares i en ikke-kondenserende atmosfære.

Opbevaring

Transport med kran da
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Installation: Generelle krav

Installation

Før opstart og idriftsættelse skal alle ventilationsaggregatets komponenter og kanaldele 
samles korrekt.

     FORSIGTIG
Komponentmontage og installation af kvalificeret personale
Montage- og installationsarbejde må kun udføres af uddannede specialister el-
ler af personer, der er under opsyn af autoriseret personale. Det er installatø-
rens ansvar at læse og forstå denne vejledning og andre oplysninger, der gives.

Aggregatets installationssted skal opfylde følgende krav:
•	 Den bærende konstruktion skal være plan, stabil og vibrationsfri.
•	 Den bærende konstruktion skal kunne bære aggregatets vægt.
•	 Underkonstruktionens nedbøjning må højst være 1 mm/m.
•	 For tilslutning af kondensatafløbet kræves det, at højden mellem enhedens kondensa-

tafløb og underkonstruktionen mindst er den krævede højde for vandudskilleren.
•	 Hvis enheden monteres på et tag, skal tagets og underkonstruktionens bæreevne kon-

trolleres.
•	 For drift, vedligeholdelse og servicering af dele som varmebatterier, spjæld og andre dele 

skal der være en minimumsafstand svarende til enhedens bredde mellem enhedens ins-
pektionsside og væggen. Af hensyn til service og installation anbefales det også at holde 
en afstand på mindst 600 mm mellem væggen og enhedens bagside.

Fig. 9: Minimumsafstande

Model W min [mm] Model W min [mm]

DanX 2/4 900 DanX 9/18 1800

DanX 3/6 900 DanX 12/24 2200

DanX 5/10 1400 DanX16/32 2200

DanX 7/14 1900

Generelle krav
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Installation: Opstilling af enheden

Opstilling af enheden

Før du kan opstille de enkelte moduler i den rigtige rækkefølge, skal træbjælkerne eller træ-
pallen fjernes, og de medfølgende fødder skal monteres på bundrammen. For at gøre dette 
skal du udføre følgende trin:

 	 Kravene til opstillingsstedet er overholdt.
1.	 Pak modulet ud.
2.	 Åbn inspektionsdøren, og tag den separate kasse med fødderne ud.
3.	 På ventilatormodulet skal du fjerne transportbeslagene (1), der fastgør ventilatoren (kun 

for fjedervibrationsdæmpere), da det er lettere at gøre, før enheden er helt samlet (se 
tegning).

1 

2 

Fig. 10: Fjern transportbeslagene
4.	 Sørg for, at gummipakningerne (2) for enden af hvert modul ikke er beskadiget eller sid-

der løst. Det er vigtigt, fordi pakningerne ikke kan udskiftes, når modulerne er samlet
5.	 Løft enheden med en gaffeltruck eller palleløfter, og skru trætværbjælkerne af.
6.	 Skru fødderne fast på bundrammen, og placer modulerne så tæt på hinanden som 

muligt på deres opstillingssted.

  BEMÆRK
Beskadigelse af fødderne ved flytning af modulerne
Når fødderne er monteret, må modulerne kun flyttes nogle få millimeter,
ellers kan fødderne bøjes eller gå i stykker.
•	 Hvis du skal flytte modulerne længere, skal du bruge en gaffeltruck eller palleløfter.

da
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Installation: Opstilling af enheden

Når alle de nederste moduler er placeret ved siden af hinanden på gulvet i den rigtige ræk-
kefølge, skal modulerne samles. Hvis enheden indeholder halvhøje moduler, skal du installere 
de nederste moduler, før du installerer de øverste moduler.
Gør følgende for at montere de nederste moduler:
1.	 Brug stropper (1) til at flytte modulerne de sidste millimeter. Stropperne skal kun fast-

gøres til bunden og/eller toppen af modulerne.

1 

Fig. 11: Brug stropper til at flytte modulerne
2.	 Forbind tilstødende moduler ved at skubbe monteringsskinnerne (2) ovenfra over 

rammeprofilen hele vejen rundt om enheden. På svært tilgængelige steder kan monter-
ingsskinnen deles op i mindre sektioner, som så monteres på samme måde.

2 

3 

Fig. 12: Monteringsskinner og grøn/gul jordforbindelse
3.	 For at afslutte installationen skal alle moduler tilsluttes den grøn/gule jordforbindelse (3) 

øverst på modulerne.
 De nederste moduler er monteret.

Nedre moduler
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Installation: Opstilling af enheden

Efter montering af de nederste moduler kan de øverste moduler i halv højde placeres på de 
nederste moduler på følgende måde:

	 De nederste moduler er monteret.
1.	 Løft modulet med en gaffeltruck, og skub modulet fra træpallen ned på det nederste 

modul.
2.	 Brug en strop til at flytte modulerne så tæt sammen som muligt. Stropperne skal kun 

fastgøres til bunden og/eller toppen af modulerne.
3.	 Brug monteringsskinnerne som tidligere beskrevet både lodret og vandret til at forbinde 

det øverste modul med det nederste modul.

Halvhøjt hængende filtermoduler monteres på beslag, der leveres i en kasse inde i modulet. 
Gør som følger for at montere modulerne:

 	 De øverste moduler i halv højde er monteret.
1.	 Skru de to beslag fast på DanX-enhedens enderamme med de medfølgende skruer.
2.	 Løft filtermodulet op på beslagene.
3.	 Fastgør filtermodulet til toppen og siden af DanX ved hjælp af monteringsskinnerne. 

Monteringsskinnerne kan kun bruges på tre sider og ikke under modulet.
4.	 Brug de selvskærende skruer til at fastgøre filtermodulet til beslagene.

Fig. 13: Montering af filtermoduler

  BEMÆRK
Modulet synker ned uden støtte
Hvis modulet er længere end 880 mm eller indeholder andre funktioner end et filter, skal 
modulet støttes i den frie ende for at forhindre, at det synker ned. Støtteanordningen er ikke 
inkluderet i leveringsomfanget.

Øvre moduler i halv højde

Hængende filtermoduler i halv højde

da
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Installation: Opstilling af enheden

Installation af udendørs- og indendørsenheder sker på samme måde. Udendørsenheder 
leveres dog ofte fuldt samlet på en bundramme og kan løftes op på taget i ét stykke.
Udendørsenheder skal være udstyret med et tagdæksel, som leveres separat med enheden.
Afhængigt af enhedens længde består tagdækslet af to gavlender (1) og en eller flere mid-
tersektioner.
1.	 Monter tagelementerne med de medfølgende skinner og skruer (2) som vist på illustra-

tionen.
2.	 For at afslutte installationen skal det samlede tagdæksel fastgøres til enhedens øverste 

ramme med selvskærende skruer (3) som vist.

1 

2 
3 

2 

3 

Fig. 14: Montering af tagdæksel

De kanaler, der er tilsluttet enheden, skal ophænges eller underlægges støtteelementer, da 
enhedens kanaltilslutningsplade ikke kan bære kanalerne.
Kanalerne kan fastgøres til DanX med fleksible forbindelser (valgfrit tilbehør) for at dæmpe 
enhedens vibrationer. De fleksible forbindelser er udstyret med flanger og fastgøres til 
enheden med fire skruer, en i hvert hjørne. For at de skal fungere korrekt, må de fleksible 
forbindelser ikke være helt strakte. Hvis der bruges en fleksibel tilslutning, skal der laves en 
jordforbindelse mellem enheden og kanalsystemet.

1 

Fig. 15: Kanalmontage

Opsætning af udendørsenheden

Montering af kanalerne
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Installation: Opstilling af enheden

Før opstart og idriftsættelse af DanX-enhederne skal det sikres, at alle komponenter i luftbe-
handlingsenhederne er installeret korrekt. 

Alt installations- og tilslutningsarbejde må kun udføres af uddannede specialister eller under 
opsyn af autoriseret personale. Det er montørens ansvar at læse og forstå denne vejledning 
og alle andre udleverede oplysninger.

På grund af kølesektionens vægt leveres XWPRS 16/32 i to dele. Det betyder, at kølekredslø-
bet skal tilsluttes, før kompressoren startes. 

Følg disse trin for at tilslutte kølekredsløbet: 

•	 Fjern de tre kobberrør til kølekredsløbet (A/B/C) fra kassen inde i XWPRS-modulet. 
•	 Sørg for, at rørene er helt rene før installation. 
•	 Montér de tre rør i hver ende af kølekredsløbet efter afspærringsventilerne (se tegning). 
•	 Åbn alle seks afspærringsventiler, og kontrollér, at tilslutningerne er sikre, og at der ikke 

er lækager af kølemiddel.

Fig. 16: Kølekredsløb

Installation og tilslutning af komponenter

Kølekredsløb XWPRS 16/32

da
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Installation: Opstilling af enheden

For at forhindre kondensvand i at slippe ud gennem modulsamlingen skal der installeres 
en bro mellem modulernes to drypbakker. Denne bro leveres separat og skal monteres, når 
modulerne er på plads. 

Følg disse trin for installation: 

•	 Påfør en stribe forsegling på bagsiden af broen (detalje C). 
•	 Vend broen om, og placer den mellem de to drypbakker, så den forseglede side vender 

mod dråbefangeren. 
•	 Hvis forseglingen ikke er tilstrækkelig til at holde broen på plads, skal du fastgøre begge 

ender af broen til modulrammen med to nittemøtrikker (detalje B).

Fig. 17: Dråbebro
Det er vigtigt, at dråbebroen installeres og forsegles korrekt for at forhindre ukontrolleret 
udledning af kondensat og potentiel vandskade på bygningen.

XWPRS og XWPS dråbebro
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Installation: Installation af kondensatafløb

Installation af kondensatafløb

Dræning fra drypbakken sker via en tilslutning placeret foran inspektionssiden gennem 
dæklågen.
I XWPRS/XWPS-enheder er der tre kondensafløb:
•	 To på afkastluftssiden (positivt tryk)
•	 Et på tilluftssiden (negativt tryk)
I XKS-enheder er der to kondensafløb:
•	 Et på afkastluftssiden (positivt tryk)
•	 Et på tilluftssiden (negativt tryk)
Der findes to forskellige typer vandudskillere:

Denne vandudskiller bør kun installeres, når der er undertryk i afløbssystemet, da kuglev-
entilen vil åbne ved overtryk. Den indbyggede flydekugle forhindrer luft i at blive suget ind 
under tør drift, hvorimod der med en konventionel vandudskiller skal tilsættes vand for at 
forhindre luft i at komme ind i enheden. Samtidig kræves der mindre plads i højden end med 
et konventionelt afløbsrør. Denne vandlås kan bruges op til et tryk på -900 Pa.

Det normale afløbsrør med skruelåg til påfyldning af vand kan bruges til under- og overtryk. 
Rørets længde kan beregnes på følgende måde:
•	 Overtryk:

	– H1 = 50 mm
	– H2 = Δp + 50 mm

•	 Undertryk:
	– H1 = Δp + 50 mm
	– H2 = Δp / 2 + 50 mm

Δp = tryk i mm WG (100 Pa = 10 mm WG)

Fig. 18: Tilslutning af et normalt afløbsrør

Vandlås med kugleventil

Normalt afløbsrør
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Installation: Montering af sensorer

Montering af sensorer

Alle temperatursensorer er færdigmonterede og kablet til kontrolpanelet, kun indblæsning-
stemperatursensoren og returlufttemperatur-/fugtighedskanalsensoren (kort sagt: indblæsn-
ingskanalsensoren og returluftkanalsensoren) skal monteres i luftkanalsystemet.

  INFO
Indblæsnings- og returluftkanalsensorerne skal installeres efter tilslutning af enheden til 
kanalsystemet.

De to oprullede kanalsensorer til måling af lufttemperatur og luftfugtighed (10 m) findes inde 
i enheden.
Indblæsningskanalsensoren monteres efter varmebatteriet i indblæsningskanalen i swim-
mingpoolområdet. Gør som følger:
1.	 Bor et hul med en diameter på 8 mm i indblæsningskanalen, og lad der være en afstand 

på mindst 1,5 m til den sidste komponent i enheden.
2.	 Placer sensoren i hullet.
3.	 Fastgør sensorhuset til kanalen med to skruer, og luk sensoren.
Returluftkanalens sensor installeres i swimmingpoolens returluftkanal. Se vejledningen, der 
følger med kanalføleren.

Hvis du har bestilt en separat udendørstemperaturføler som ekstraudstyr, finder du den sepa-
rat i enheden uden ledninger. Monter sensoren uden for boligen på et sted, der er beskyttet 
mod direkte sollys. Frakobl den standard udendørs sensor, der er installeret i enheden (se 
separat elektrisk kredsløbsdiagram), og tilslut den nye udendørs sensor til de to tilslutninger.

Hvis du har bestilt en rumlufttemperatur-/rumluftfugtighedssensor i stedet for en fastgjort 
kanal, skal du gøre følgende:

 Sensoren skal installeres i en højde på mindst 2,5 m og ikke over døre, hvor folk går ind og 
ud af svømmehallen.

 Sensoren bør ikke placeres på steder, hvor måleresultatet kan påvirkes af opvarmning, 
ventilation eller sollys.

 Se venligst instruktionerne, der følger med rumsensoren.
1.	 For at teste funktionen skal du tilslutte sensoren til enhedens terminalblok med et kort 

kabel.
2.	 Når funktionstesten er afsluttet, skal du fjerne det korte kabel og placere sensoren på det 

ønskede sted mellem swimmingpoolen og enheden.
3.	 Tilslut sensoren med et kabel af den korrekte længde.

Udendørs temperatursensor

Sensor til rumluft
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Installation: Sikkerhedstrykaflastningsventil

Montering af filtermålere

Filtermålerne til udeluft og returluft er monteret på forsiden af XKS-, XWPS- eller XWPRS-
modulet og forsynet med ledninger til klemrækken.
Efter montering af enheden skal trykslangerne forbindes til målesonderne i filtersektionen. 
Trykslangerne er placeret inde i hovedsektionen og er markeret med - og +. Før trykslangerne 
inde i kabelkanalen til filtersektionen, og tilslut (+)-slangen til målesonden bag filteret og 
(-)-slangen til målesonden foran filteret.

Afhængigt af de nationale bestemmelser skal sikkerhedstrykventilens udløb tilsluttes et 
udløbsrør, der leder kølemidlet til et sikkert område. Røret skal installeres af en kvalificeret 
køletekniker. 
Sørg for, at røret har den korrekte diameter i forhold til længden. Sørg desuden for, at røret 
ikke kan blokeres, og at der ikke kan trænge vand ind.

Sikkerhedstrykaflastningsventil
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Installation: Installation af LPHW-varmeflade

Installation af LPHW-varmeflade

  BEMÆRK
Når LPHW-varmefladen tilsluttes, skal du bruge et egnet værktøj til modhold for at undgå 
skader på rørene.

 
  INFO
Installer tilslutningerne på en sådan måde, at LPHW-varmefladen forbliver tilgængelig for 
fremtidig vedligeholdelse.

For LPHW-varmeflader med en række og to rækker skal forsyningsledningen altid tilsluttes på 
undersiden for at lette udluftning af spiralen. 
For LPHW-varmeflader med mere end to rækker skal vand- og luftstrømmene arrangeres i 
modstrøm for at opnå den beregnede varmekapacitet.

Returluft

Tilluft

Luftretning

Fig. 19: Tilslutning af LPHW-varmefladen

1.	 Forsyningsledning
2.	 Returledning

3.	 Luftstrømsretning

Frosttermostaten er typisk installeret i det rum, hvor LPHW-varmefladen er placeret. Kapillar-
røret monteres direkte på varmefladen. 
Termostaten er forkoblet; kun kablet skal tilsluttes enhedens hovedklemmeliste (se det elek-
triske kredsløbsdiagram).

Installation af en frosttermostat til LPHW-varmefladen
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Installation: Vandkølet kondensator

 Som ekstraudstyr kan varmepumpen i en DanX XWPS- eller XWPRS-enhed udstyres med 
en vandkølet kondensator, så overskudsvarme, der ikke kan bruges til opvarmning af ind-
blæsningsluften, kan overføres til poolen eller brugsvandet. Tegningen nedenfor illustrerer 
Dantherms anbefalede metode til tilslutning af den vandkølede kondensator til swimming-
poolens vandforsyning.

Fig. 20: Vandkølet kondensator
1.	 Hovedpumpe til poolvand 
2.	 Temperatursensor til poolvand (separat vandtemperaturregulering) 
3.	 Manuel afspærringsventil 
4.	 Pumpe til vandkølet kondensator (styres af et signal fra DanX-kontrolpanelet) 
5.	 Vandforbrugsmåler 
6.	 Reguleringsventil 
7.	 Temperatursensor (separat vandtemperaturregulering med on/off-signal til DanX-kon-

trolpanelet) 
8.	 Trevejsventil (separat styring af vandtemperatur) 
10.	 Temperaturmåler 
13.	 Udluftningsventil 
14.	 Kontraventil 
15.	 Separat varmeveksler til forvarmning af sanitært vand

  BEMÆRK
Rørmaterialet skal være egnet til kloreret vand. 
Sørg for, at den angivne maksimale vandmængde ikke overskrides (se tabellen nedenfor), 
da for høj vandhastighed kan beskadige den vandkølede kondensator og DanX-enhedens 
kølekredsløb.

XWPRS/XWPS 2/4 3/6 5/10 7/14 9/18 12/24 16/32

Maks. vand l/h 800 1250 1900 2750 2750 5300 5300

Vandkølet kondensator
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Elektrisk tilslutning: Tilslutning af spjældmotorer

Elektrisk tilslutning

 
         FARE
Fare for elektrisk stød!
Du kan blive alvorligt såret eller dræbt af et elektrisk stød.
•	 Elektriske tilslutninger til DanX må kun foretages af kvalificerede elektrikere!
•	 Når der arbejdes på elektriske komponenter, skal strømforsyningen altid afbrydes!

De fleste komponenter og sensorer er allerede tilsluttet el-panelet fra fabrikken.
Nogle komponenter, f.eks. tilbehør eller komponenter, der skal installeres (f.eks. pumper), skal 
dog tilsluttes på stedet i overensstemmelse med de elektriske kredsløbsdiagrammer.
For oplysninger om den nøjagtige tilslutning af enheden og dens komponenter henvises til 
de separate elektriske kredsløbsdiagrammer.

Alle spjældmotorer, undtagen dem i blandemodulet, er installeret, fortrådet og tilsluttet 
klemmestriben på XKS-, XWPS- eller XWPRS-enheden. 
De forkablede spjældmotorer i blandemodulet skal forbindes til XWPS- eller XWPRS-modu-
lets klemrække, når enheden er blevet installeret. Det trepolede ledningskabel findes inde i 
blandemodulet. 
Se enhedens elektriske diagram for yderligere oplysninger.

Tilslutning af spjældmotorer
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Elektrisk tilslutning

Frekvensomformer til AC-ventilatormotorer

         FARE
Dødsrisiko på grund af forkert installation
Når enheden er tilsluttet lysnettet, udgør frekvensomformeren en elektrisk spændingsfare. 
Forkert installation af motoren eller frekvensomformeren kan føre til beskadigelse af en-
heden, alvorlig personskade eller død. Selv efter at enheden er blevet afbrudt fra lysnettet, 
kan det have fatale konsekvenser at røre ved de elektriske dele.
•	 Før frekvensomformeren installeres, skal strømforsyningen altid afbrydes!
•	 Efter afbrydelse af strømforsyningen skal du vente mindst 4 minutter, indtil strømmen er 

forsvundet.
•	 Installationen skal udføres i overensstemmelse med instruktionerne i denne vejledning 

og den separate vejledning til frekvensomformeren samt national og lokal lovgivning og 
sikkerhedsbestemmelser.

•	 Det er installatørens ansvar at sikre korrekt jordforbindelse og beskyttelse i overensstem-
melse med nationale og lokale standarder. 

  
Frekvensomformere leveret af Dantherm A/S er placeret inde i ventilatorsektionen under 
transport. Pak frekvensomformerne ud og monter dem enten på en særlig ramme på ventila-
torsektionen eller et andet sted ved siden af DanX-enheden, afhængigt af ordren.

2

1

2

3
4

Fig. 21: Tilslutning af frekvensomformeren

1.	 Nettilslutning
2.	 Jord / PE

3.	 Motor
4.	 Relæ

da
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Elektrisk tilslutning

Hvis frekvensomformerne er monteret på ventilatorsektionen, er alle ledninger i DanX-
enheden allerede udført på fabrikken, og kun følgende trin skal udføres for at færdiggøre 
installationen:
1.	 Fjern den nederste plastikbeskyttelse fra frekvensomformerens klemmer.
2.	 Tilslut styrespændingskablet til klemmerne (4) på frekvensomformeren i henhold til 

DanX-kredsløbsdiagrammet.
3.	 Tilslut de fortrådede kabler til nettilslutningen (1).
4.	 Tilslut de fortrådede kabler til motoren (3).
Hvis frekvensomformerne er monteret separat fra DanX-enheden, skal al ledningsføring ud-
føres i henhold til kredsløbsdiagrammerne og frekvensomformerens manual, der følger med 
DanX-enheden, samt den separate manual for Danfoss-inverteren.
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Ibrugtagning: Enhedsfunktion DanX - XWPRS og XWPS

Ibrugtagning

    ADVARSEL
 Når du arbejder på luftbehandlingsenheden, skal du altid slukke for strømmen ved hjælp 
af hovedafbryderen og reparationskontakten (fuldstændig afbrydelse) og sikre den mod 
genindkobling af uautoriserede personer. 

Åbn kun inspektionsdørene, når enheden er helt stoppet, og ventilatorerne er gået i stå. Når 
enheden er slukket, vil ventilatorhjulet fortsætte med at køre i cirka et til tre minutter, før det 
stopper helt. Ventilatorhjulet må aldrig stoppes med hånden eller med en genstand. 

Idriftsættelse, vedligeholdelse og reparationsarbejde må kun udføres af uddannede special-
ister eller personer under opsyn af autoriseret personale. Det er montørens ansvar at læse og 
forstå denne vejledning og alle andre oplysninger, der udleveres.

DanX - XWPRS og XWPS-enhederne kombinerer en krydsvarmeveksler med en kompres-
sordrevet varmepumpe til opvarmning og affugtning. XWPRS-modellen har også integreret 
køling, alt sammen i et enkelt modul.

Systemerne bruger en minimal mængde udeluft, hvilket er nødvendigt af hygiejniske årsager 
i svømmehallen. For at opretholde et lavt trykfald og opnå en høj affugtningskapacitet i 
varmepumpen ledes kun en del af den fugtige svømmebassinluft gennem varmeveksleren 
og fordamperen. 

En del af udblæsningsluften ledes ud af enhederne, mens den resterende del recirkuleres og 
blandes med udeluften. Disse to luftstrømme forvarmes i krydsvarmeveksleren og opvarmes 
yderligere i varmepumpens kondensator. Hvis indblæsningstemperaturen er for lav, akti-
veres genopvarmningen. I denne driftstilstand opnås affugtning gennem den tørre udeluft 
og varmepumpen. Hvis affugtningskapaciteten er utilstrækkelig, øger systemet automatisk 
indtaget af tør udeluft. 

Se manualen til betjeningspanelet for at få flere oplysninger om enhedernes betjening.

Fig. 22: Funktion af DanX-enhederne - XWPRS og XWPS

Introduktion

Enhedsfunktion DanX - XWPRS og XWPS

Returluft

Tilluft

Udeluft

Afkastluft

da
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Ibrugtagning: Enhedsfunktion DanX - XKS

 DanX - XKS består af en tværstrømsvarmeveksler med en integreret blandingssektion. 

DanX - XKS bruger en minimal mængde udeluft, hvilket er nødvendigt af hygiejniske årsager i 
svømmehallen. 

For at opretholde et lavt trykfald passerer kun en del af returluften gennem varmeveksleren, 
mens den resterende luft recirkuleres og opvarmes i eftervarmeren. Hvis affugtningskapac-
iteten er utilstrækkelig, øger systemet automatisk indtaget af tør udeluft. 

En del af udblæsningsluften ledes ud af enhederne, mens den resterende del recirkuleres 
og blandes med udeluften. Disse to luftstrømme forvarmes i tværstrømsvarmeveksleren og 
opvarmes yderligere i varmepumpens kondensator. Hvis indblæsningstemperaturen er for 
lav, aktiveres genopvarmningen. I denne driftstilstand opnås affugtning gennem den tørre 
udeluft og varmepumpen. Hvis affugtningskapaciteten er utilstrækkelig, øger systemet au-
tomatisk indtaget af tør udeluft. 

Se manualen til betjeningspanelet for at få flere oplysninger om enhedernes betjening.

Fig. 23: DanX-enhedens funktion - XKS

Enhedsfunktion DanX - XKS

Returluft

Tilluft

Udeluft

Afkastluft
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Ibrugtagning: Kontrol af luftspjældene

Kontrol af luftspjældene

 Før du begynder at betjene enheden, skal du sikre dig, at luftspjældene åbner/lukker i den 
rigtige retning.

For at kontrollere luftspjældene skal du gøre følgende:
1.	 Indstil enheden til UnOccupied (ingen udeluft).
2.	 Sørg for, at den værdi, der måles af udetemperaturføleren, er 10 °C over indstillingsvær-

dien for svømmehallens temperatur, så enheden kører i luftcirkulationstilstand.
3.	 Luftspjældene skal nu stå i følgende positioner:
 Recirkulationsspjæld: åbent
 Affugtningsspjæld: åbent
 Bypass-spjæld: lukket
 Udeluftspjæld: lukket (100 % luftcirkulation)
 Udblæsningsspjæld: lukket

Enhederne har følgende spjæld:
1.	 Recirkulationsspjæld (XWPRS/XWPS/XKS)
2.	 Bypass-spjæld (XWPRS/XWPS/XKS)
3.	 Udeluftspjæld (XWPRS/XWPS/XKS)
4.	 Udblæsningsspjæld (XWPRS/XWPS/XKS)
5.	 Affugtningsspjæld (XWPRS/XWPS)

XWPRS

XWPS

Spjæld

5

4

3

21

5

4

3

21
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Ibrugtagning: XWPRS- og XWPS-sektionerne

Følg disse trin for at sætte XWPRS- og XWPS-sektionerne i drift for første gang: 

•	 Sørg for, at faldbroen mellem XWPRS og XWPS og blandingsboksen er blevet installeret. 
•	 Kontrollér, at afløbsrørene er installeret korrekt, og at drypbakkerne inde i enheden er 

rene. 
•	 Kontrollér, at alle løse dele og alt tilbehør er fjernet inde i enheden. 
•	 Gennemgå kontrolpanelet for at sikre, at alle sætpunkter er korrekt konfigureret i sty-

reenheden (se den separate brugsanvisning til styreenheder).

Vigtigt: Kontrollér kompressorens rotationsretning ved første opstart 

 
Når du starter kompressoren i kølekredsløbet for første gang, er det vigtigt at kontrollere, at 
rotationsretningen er korrekt for at forhindre skader. 
 
Følg disse trin: 

•	 Start kompressoren, og overvåg højtryksmåleren (HP). Hvis trykket ikke stiger, skal du 
straks stoppe kompressoren.

•	 Byt om på to faser på kompressorens klemrække for at korrigere rotationsretningen.
•	 Genstart kompressoren, og kontroller, at både HP- og lavtryksmålerne (LP) viser rimelige 

værdier.
•	 Undersøg skueglasset i kølekredsløbet for at sikre, at der er tilstrækkeligt med kølemiddel 

i systemet. Hvis der ser ud til at mangle kølemiddel, skal du straks stoppe kompressoren 
og kontrollere for lækager.

 
  BEMÆRK
Hvis kompressoren kører i den forkerte rotationsretning i en længere periode, vil det medføre 
alvorlig skade på enheden.

XWPRS- og XWPS-sektionerne

Kølekredsløb

XKS

4 3

21

34



Ibrugtagning: Kontrol af ventilatorerne

Kontrol af ventilatorerne

Følgende handlinger skal udføres for begge ventilatorer før første opstart af ventilatorerne:
 Sørg først for, at luftspjældene fungerer korrekt som beskrevet ovenfor.

1.	 Kontrollér, om de fire målesonder under tryktransduceren er frie.
2.	 Kontrollér, om transportbeslagene er fjernet (kun for AC-ventilatorer).
3.	 Kontrollér med hånden, om ventilatorhjulet drejer frit.
4.	 Sørg for, at kanalsystemet er rent og ikke blokeret af nogen dele.
5.	 Start ventilatoren i et par sekunder, og kontrollér, om ventilatorhjulet drejer i den rigtige 

retning (se pilen på ventilatorens kabinet). Hvis det ikke er tilfældet, skal du slukke for 
enheden, slukke for hovedstrømmen og skifte ventilatorens to faser på klemrækken.

6.	 Kontrollér ventilatorernes tryktransducere (se side 36).
7.	 Kontrollér luftmængden (se side 37).

Tryktransducerne til indblæsnings- og udsugningsventilatorerne er installeret i en separat 
boks under den elektriske tilslutningsboks til ventilatormotorerne. Transducernes fabriksind-
stillinger bør normalt ikke ændres.
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Fig. 24: Tryktransducer

1.	 Reset-knap (SW3)
2.	 Potentiometer (SW2)
3.	 LED

4.	 DIP-switch (SW1)
5.	 Tryktilslutning

Tryktransducer
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Ibrugtagning: Kølekredsløb

Før første opstart anbefales det at nulstille tryktransducerne på indblæsningsluften og afkast-
luftventilatorerne:
1.	 Etabler strømforsyningen.
  Den grønne LED lyser.
2.	 Tryk på Reset-knappen.
  Den gule LED blinker i 3 sekunder.
  Tryktransduceren er sat til nul.
Der er to LED-lamper på printet, som angiver følgende:

LED Lyser Blinker Slukket

Grøn OK Tryk uden for det indstillede område Ingen strømfor-
syning

Gul >50Pa Nulstilling i gang <50Pa
Hvis ventilatorerne er stoppet, og den gule LED lyser, skal du kontrollere, om slangerne til 
ventilatorerne er knækkede eller sammenpressede. Den gule LED skal være slukket, når venti-
latorerne er stoppet. Ellers vil tryktransduceren ikke fungere korrekt.
Hvis den grønne LED blinker, kan det skyldes, at (+)- og (-)-slangerne er blevet byttet om, da 
de blev tilsluttet tryktransduceren. Kontroller dette først. Et forkert indstillet trykområde kan 
også være årsag til, at den grønne LED blinker. Indstillingen kan ændres med potentiometeret 
(SW2).

Trykområde SW2 Trykområde SW2

0..+500 Pa 0 0..+2500 Pa 4

0..+1000 Pa 1 0..+3000 Pa 5

0..+1600 Pa 2 0..+4000 Pa 6

0...+2000 Pa 3 0..+5000 Pa 7
Fabriksindstillingen for DIP-switchene (SW1) er som følger og bør ikke ændres:

DIP 1 DIP 2 DIP 3

OFF (0-10 V signal) OFF (dæmpning 0,4 s) OFF (ingen funktion)

Hvis du vil kontrollere enhedens luftmængde med en differenstrykmåler, kan du bruge de 
to målesonder (+/-), der er placeret under tryktransduceren. Differenstrykket, der måles på 
disse to punkter, sammenligner det statiske tryk foran indløbsringen med det statiske tryk i 
indløbsringen på det smalleste sted.
Differenstrykket mellem de statiske tryk afhænger af luftmængden i henhold til loven om 
bevarelse af energi som følger: V = k √ΔPw 
hvor k tager højde for de specifikke ringegenskaber:

Model Motor [kW] Be-
mærk

Løbehjulsdiameter 
[mm]

Dysekoefficient k

DanX 2/4 2. 350 121

3,00 350 121

DanX 3/6 2,40 400 154

3,30 400 154

3,90 400 154

DanX 5/10 2,90 450 197

3,60 450 197

5,20 450 197

2,40 x 2 400 308

3,30 x 2 xm 50

Luftmængde
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Ibrugtagning: Kølekredsløb

Model Motor [kW] Be-
mærk

Løbehjulsdiameter 
[mm]

Dysekoefficient k

DanX 7/14 3,40 560 308

5,00 560 308

6,00 560 308

3.60 x 2 450 394

5.20 x 2 450 394

DanX 9/18 2.90 x 2 450 394

3.60 x 2 450 394

5.00 x 2 560 616

6.00 x 2 560 616

15 AC 630 420

DanX 12/24 3.40 x 2 560 616

5.00 x 2 560 616

6.00 x 2 560 616

15.0 AC 710 530

18.5 AC 710 490

DanX 16/32 3,40 x 2 560 616

5,00 x 2 560 616

6,00 x 2 560 616

15,0 AC 800 670

18,5 AC 800 670
Eksempel:
Luftmængden (V) for en DanX 3/6 med en motor på 3,3 kW og en løbehjulsdiameter på 400 
mm skal kontrolleres. Den målte statiske trykforskel (ΔPw) er 700 Pa, og dysekoefficienten (k) 
er 197 i henhold til tabellen ovenfor. Ved at anvende ovenstående ligning fås luftmængden:
V = k √ΔPw = 197 √700
V = 5.212 m3/h

da
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Ibrugtagning: Kølekredsløb

 Alle frekvensomformerens parametre er indstillet fra fabrikken. En liste over parametre findes 
på side 47. For at ændre indstillingerne for de vigtigste parametre henvises til Danfoss-manu-
alen "Quick Menu".
Inverterens display er opdelt i fire funktionsområder:
•	 (A) Alfanumerisk display
•	 (B) Menu
•	 (C) Navigationsknapper og indikatorlamper
•	 (D) Betjeningsknapper og indikatorlamper

OK

A

Ba
ck

B

C

D

Menu

1-20 Motor Power

Status
Menu

[2] 0,12kW-0.16HP

 

Setup 1

Menu
Quick

Hand
On

Auto
On

On

Com

Warn

Alarm

o�
Reset

1

Main

4
52

7

9
10

8

11

12

13

12

16

3
6

1514
Fig. 25: Frekvensomformerens opbygning

Om-
råde

Position Beskrivelse

A 1 Parameternummer og -betegnelse

2 Aktivt opsætningsnummer

3 [pilesymbol]: angiver motorens rotationsretning.

4 Parameterværdi

5 [trekantsymbol]: viser den aktuelle menu.

B 6 Menuknap til valg af menu (Status, Quick Menu, Hovedmenu)

C 7 Ingen funktion med DanX

8 Tilbage-knap (et skridt tilbage)

9 Omformerens drifts-LED

10 Advarsels-LED

11 Alarm-LED

12 Pileknapper til at skifte mellem parametrene

13 OK-knap til at bekræfte og acceptere valget

D 14 Betjeningsknap, der muliggør styring af omformeren via kontrolpan-
elet.

15 Betjeningsknap til at stoppe motoren.

16 Indikatorlampe, der viser, at inverteren styres af DanX-controlleren.

Frekvensomformerens indstillinger

38



Ibrugtagning: Kontrol af frosttermostaten

Hvis der er installeret en frosttermostat, skal du sørge for, at den er indstillet til den korrekte 
temperatur. Fabriksindstillingen er +8 °C.

Kontrollér, at tryktransducerne er indstillet til det korrekte maksimale tryktab. Fabriksindstill-
ingerne for forskellige filterklasser er vist i tabellen nedenfor.

Filtertype Anbefalet tryktab Max tryktab

G4 panel 200 Pa 200 Pa

G4 pose 250 Pa 250 Pa

M5 pose 250 Pa 400 Pa

F7 pose 250 Pa 400 Pa

F7 kompakt 250 Pa 400 Pa

Kontrol af frosttermostaten

Kontrol af trykmåletransducere til filtre

da
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Vedligeholdelse og fejlfinding: Generelle vedligeholdelsesinstruktioner

Vedligeholdelse og fejlfinding

         FARE
Risiko for elektrisk stød!
Du kan komme alvorligt til skade, hvis du arbejder med strømforsyningen tændt.
•	 Overhold personalekravene på side 8.
•	 Sluk altid for strømforsyningen og hovedafbryderen (fuldstændig afbrydelse), når du 

vedligeholder enheden, og sikr den mod at blive tændt igen af uautoriserede personer.

         ADVARSEL
Fare for kvæstelser på grund af bevægelige dele
Når enheden er slukket, fortsætter ventilatorhjulet med at køre i ca. 1 til 3 minutter, før
det stopper helt. Berøring af bevægelige dele kan medføre alvorlig personskade.
•	 Åbn kun vedligeholdelsesåbningerne, når enheden er stoppet, og ventilatorerne står 

stille.
•	 Stop aldrig ventilatorhjulet med hånden eller en genstand.

         FORSIGTIG
Frigivelse af sundhedsskadelige stoffer
Der kan frigives sundhedsskadelige stoffer ved fjernelse af støv og anden forurening.
•	 Undgå rengøring med trykluft.
•	 Brug en støvmaske (filterklasse FFP2 eller højere), når du udfører rengøringsopgaver.
•	 Brug aldrig stærke opløsningsmidler eller opløsninger, der indeholder klorerede kulbrint-

er, estere, ketoner, slibemidler eller polermidler.

For at opnå den bedst mulige drift og en lang levetid for enheden skal den vedligeholdes 
korrekt og inden for de angivne retningslinjer. Regelmæssige vedligeholdelsesaktiviteter er 
beskrevet i dette afsnit.
Når vedligeholdelsesaktiviteterne er afsluttet, skal enheden sættes i drift for at sikre, at den 
normale funktion er genoprettet.
Følgende vedligeholdelsesintervaller skal overholdes:

Komponent Hver 3. måned Hver 6. måned Hver 12. måned

Kabinet x x

Ventilator x x x

Filter x* x*

LPHW-varmeflade x

Modstrømsvarmeveksler x

Luftspjæld x x

Kølekreds x

Dråbefanger x
* Eller når filteralarm vises

Generelle vedligeholdelsesinstruktioner
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Vedligeholdelse og fejlfinding: Generelle vedligeholdelsesinstruktioner

Udfør følgende vedligeholdelsesaktiviteter på enheden hver 3. måned:
1.	 Tjek indersiden af kabinettet for støv og snavs. Rens det om nødvendigt eller brug en 

fugtig klud.
2.	 Rens alle drypbakker eller brug en fugtig klud, og kontrollér, om kondensvandet kan løbe 

frit.
3.	 Kontrollér kabinettet for skader på malingen og rust. Rengør beskadigede/korroderede 

dele, og beskyt dem med et nyt lag maling.
4.	 Kontrollér ventilatorerne for ubalance.
5.	 Kontrollér ventilatorerne og motorlejerne for usædvanlige lyde.
6.	 Kontrollér ventilatorernes vibrationsdæmpere for skader.
7.	 Kontrollér trykslangerne fra tryktransduceren til ventilatoren for lækager og skader.

Udfør følgende vedligeholdelsesaktiviteter på enheden hver 6. måned:
  INFO
Hvis filtrene er udstyret med en tryktransducer, vises der automatisk en alarmmeddelelse på 
kontrolpanelet, så snart filtrene skal skiftes. Ikke desto mindre bør filtrene kontrolleres hver 6. 
måned for skader og lækager, som ikke registreres af tryktransduceren.

1.	 Kontroller filtrene for snavs og skader.
2.	 Mål tryktabet over filteret. Det skal være under 200 Pa (G4 Panel), 250 Pa (G4 Bag) eller 

400 Pa (M5/F7 Bag). Hvis tryktabet er højere, skal filtrene udskiftes.
3.	 Fjern filtrene (2), og kontrollér tætningen på filterskinnerne for skader.

2

2

2 1

1

1

Fig. 26: Filtre
4.	 Rengør filterskinnerne, og sæt filtrene (1) i igen.
5.	 Sørg for, at luftspjældets justering svarer til den aktuelle driftstilstand.
6.	 Sørg for, at luftspjældets ventilationsåbninger kan dreje, når spjældmotoren kører, og at 

de lukker/åbner helt.

Kvartalsvise vedligeholdelsesaktiviteter

Halvårlige vedligeholdelsesaktiviteter

da
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Vedligeholdelse og fejlfinding: Generelle vedligeholdelsesinstruktioner

Udfør følgende vedligeholdelsesaktiviteter på enheden hver 12. måned:
1.	 Kontrollér alle tætninger på inspektionsdørene for lækager og skader. Udskift om nødv-

endigt de beskadigede tætninger.
2.	 Smør dørlåse og hængsler.
3.	 Kontrollér ventilatorerne for støv og snavs. Rengør om nødvendigt ventilatorhjulet tørt 

eller med en fugtig klud.
4.	 Kontrollér alle ventilatorernes fleksible forbindelser for skader/lækager.
5.	 Kontrollér, om alle ventilatorskruer sidder fast.
6.	 Kontrollér vand- og kølekredsløbsspolerne for støv og snavs. Rengør om nødvendigt 

aluminiumsfinnerne med en blød børste eller en støvsuger.
7.	 Kontrollér LPHW-varmefladen for vandlækager.
8.	 Ret eventuelle bøjede finner på vandfladen og kølefladen ud med et egnet værktøj.
9.	 Udluft LPHW-varmevekslerens kredsløb via rørsystemets udluftningsventiler, da rester-

ende luft i rørsystemet kan reducere ydeevnen.
10.	 Kontrollér, at frosttermostaten er korrekt monteret.
11.	 Krydsvarmeveksleren har ingen mekaniske dele, dvs. det er kun pladerne, der skal 

kontrolleres og rengøres om nødvendigt. Rengør pladerne hver 12. måned med en blød 
børste, eller brug en højtryksrenser med trykluft, og blæs mod luftstrømmen.

12.	 Kontrollér fastgørelsen af luftspjældets motorer/aksler. For at få adgang til luftcirkulation-
sspjældet skal det ydre kabinetpanel fjernes.

13.	 Rengør om nødvendigt luftspjældets ventilationsåbninger eller brug en fugtig klud.
14.	 Kontrollér luftspjældets gummipakninger for skader.

Følgende trin skal udføres for at kontrollere kølekredsløbet:
•	 Luk alle inspektionsdøre, og start enheden . Vent et par minutter, og tjek LP/HP-målerne. 

HP-måleren skal vise mellem 35-50 °C, og LP-måleren skal være omkring 0-10 °C, afhæn-
gigt af drifts- og udendørsforholdene.

•	 Hold enheden i gang, åbn inspektionsdøren nær beholderen, og kontroller, om der er 
tilstrækkeligt med kølemiddel i beholderen. Sørg for, at kølemiddelkredsens skueglas er 
fri for bobler.

•	 Sikkerhedstrykaflastningsventilen, der er placeret ved receiveren, skal udskiftes hvert 
femte år. Denne service må kun udføres af en uddannet køletekniker.

•	
  INFO
Hvis der er usikkerhed om kølekredsløbets tilstand, skal du straks stoppe kompressoren for at 
forhindre skader og kontakte en køletekniker eller Dantherm-service.

Følgende trin skal udføres for at vedligeholde dråbefangeren:
•	 For at få adgang til dråbefangeren skal du fjerne det ydre kabinetpanel og den indre 

luftstyringsplade og derefter skubbe dråbefangeren ud.
•	 Undersøg for snavs og skader. Hvis den er snavset, skal du vaske den forsigtigt for at 

fjerne eventuelle ophobninger.
•	 Kontrollér glideskinnerne for snavs. Rengør dem om nødvendigt, før du monterer falds-

tammen igen .

Årlige vedligeholdelsesaktiviteter

Årlig vedligeholdelse af kølekredsløbet

Årlig vedligeholdelse af dråbefangeren
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Vedligeholdelse og fejlfinding

Fejlfinding

En fejlfunktion udløser normalt en alarm på kontrolenhedens display.

Alarm Problem Årsag Handling

Frost 1) Ventil åbner ikke Aktuator defekt Skift/reparer aktuator

Ventil sidder fast Skift/reparer ventil

Intet varmt vand Pumpe virker ikke Skift/reparer pumpe

Kedelproblem Se kedelmanual

Filter Filter er tilstoppet Filter er snavset Skift filter

Brand 2) Returlufttemperatur 
> 40°C 40°C

Brand i boligen Følg reglerne for ad-
færd i tilfælde af brand

Tillufttemperatur > 
70°C 70°C

Eftervarmeflade 
fungerer ikke korrekt 
ved lav luftmængde

Kontroller styringen af 
varmefladen

Ventilator Ventilatorfejl Ventilatormotor 
defekt

Skift/reparer motor

Frekvensomformer 
slukket 3)

Luftspjæld åbner 
ikke

Kontroller luftspjæld/
motor

Fase mangler Tilslut alle faser korrekt

HP/ LP 4) Kompres-
sor

HP-tryk over 24 bar Luftmængde for lille Kontroller luftmængde

Blokering i kølekred-
sløb

Kontroller/reparer 
kølekredsløb

Udetemperatur for 
høj

Nulstil pressostat

LP-tryk under 1.5 bar Lækage i kølekred-
sløbet

Reparer kølekredsløbet

Fordamperen er 
tiliset

Afis fordamperen/tjek 
afisningsfunktionen

Kompressor Termorelæ slået fra Kompressor i stykker Skift kompressor

Fase mangler Tilslut alle faser korrekt

Termorelæ i stykker Skift termorelæ
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Vedligeholdelse og fejlfinding

1.	 Hvis frosttermostaten er manuel, skal den nulstilles, før enheden startes. Hvis den er 
automatisk, nulstiller den sig selv. Termostaten er placeret i rummet (1) før LPHW-varme-
fladen. 

2.	 Brandtermostaten skal nulstilles, før enheden genstartes. Tryk på den røde knap på 
termostaten for at nulstille den. Termostaterne er placeret i udblæsningsluften (70°C) og 
indblæsningsluften (40°C). 

3.	 Se manualen til frekvensomformeren for yderligere oplysninger. 

4.	 HP-pressostaten skal nulstilles, før kompressoren kan starte igen. Den røde reset-knap (2) 
er placeret på ydersiden af enheden.

1 
2 

Fig. 27: Termostat og rød reset-knap

44



Afmontering og bortskaffelse: Fejlfinding

Afmontering og bortskaffelse
  BEMÆRK
Afmontering og bortskaffelse af enheden må kun udføres af kvalificeret personale. 

Før udstyret tages ud af drift og afmonteres, skal der lukkes for alle forsyningsledninger, 
herunder elektricitet og varmt vand. Sørg for, at der ikke lækker nogen vand-glykol-
blanding. 

Tøm varmefladen for enhver vand-glykol-blanding, før den fjernes fra enheden. Tøm 
kølemiddelkredsløbet for olie og kølemiddel før demontering. 

Bortskaf alle materialer i overensstemmelse med nationale bestemmelser og proce-
durer for at sikre miljøbeskyttelse.

da
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Bilag

Bilag

Hvis der er brug for reservedele, kan du besøge Dantherms onlinebutik:
shop.dantherm.com

Parameter Beskrivelse Værdi Funktion / enhed Bemærk

1-00 Konfiguration 0 Proces åbent 
kredsløb

1-03 Momentkarakteristik 1 Variabelt drejn-
ingsmoment, 
medium

1-20 Motoreffekt * kW * Se motorskilt

1-22 Motorspænding 400

 1-23 Motorfrekvens 50 Hz

1-24 Motorstrøm * A * Se motorplade

1-25 Motorhastighed * rpm * Se motorplade

1-90 Motorens termiske 
beskyttelse

2 Termistorudløser Med termistor

1-93 Tilslutning 6 Digital indgang 29 Med termistor

3-02 Minimal nominel
værdi

0 Hz

3-03 Maksimal nominel
værdi

* Hz * Maks. motorfrekvens

3-41 Opstartstid 150 s

3-42 Nedtrapningstid 100 s

4-12 Motorhastighed lav 15 Hz

4-14 Motorhastighed høj * Hz * Maks. motorfrekvens

4-19 Max. udgangsfrekvens * Hz * Maks. motorfrekvens

5-40 Relæudgang 1-3 9 Alarm

6-10 Lavspænding 0 V

6-11 Højspænding 10 V

6-15 Terminal 53 High Ref./  
feedback-værdi

* Hz * Maks. motorfrekvens

6-19 Terminal 53 tilstand 1 V
** Termistortilslutning til klemme 29 og 50
  BEMÆRK
Alle andre parametre er standard Danfoss fabriksindstillinger.

Reservedele, bestillingsproces

Parameterindstillinger (kun AC-ventilatorer)
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Bilag: Kølekredsløb XWPRS

Fig. 28: XWPRS-kølekredsløb
1.	 Kompressor
2.	 Kondensator (opvarmningstilstand) 
3.	 Fordamper (opvarmningstilstand) 
4.	 Primær ekspansionsventil 
5.	 Sekundær ekspansionsventil
6.	 Kontraventil
7.	 Beholder
8.	 Tørfilter

9.	 Skueglas
10.	 4-vejsventil
11.	 HP-pressostat
12.	 LP-pressostat
13.	 Vandkølet kondensator
14.	 LP-måler
15.	 HP-måler
16.	 Schrader-ventil
19.	 Sikkerhedsventil

Kølekredsløb XWPRS
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Bilag

Fig. 29: XWPS-kølekredsløb
1.	 Kompressor
2.	 Fordamper
3.	 Kondensator
4.	 Ekspansionsventil
5.	 Beholder
6.	 Tørfilter
7.	 Skueglas

8.	 LP Pressostat 
9.	 HP Pressostat
10.	 Sikkerhedsventil
11.	 Vandkølet kond.
12.	 LP-måler
13.	 HP-måler

Kølekredsløb XWPS
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